

我国天然气发电现状及前景分析

温福臣

山东诚信工程建设监理有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i8.3339

[摘要] 本文论述了天然气发电的优势,概括了国内天然气发电产业的发展现状及特点,预测了国内天然气发电产业的未来发展趋势,最后提出切实可行的政策性建议和产业发展意见,旨在推动天然气发电产业的良好发展,缓解能源供应匮乏、环境污染问题。

[关键词] 天然气发电; 现状及前景; 环境污染

中图分类号: F407.22 **文献标识码:** A

与燃煤发电相比,天然气发电在诸多方面体现出卓越优势。天然气发电不会排放过量的硫化物,也不会产生大量的烟尘。研究显示,天然气发电的氮氧化物排放量仅为燃煤发电的1/10,节能环保价值不容小觑。另外,燃气机组启停灵活,便于为电网调峰,减轻电力能源供应压力。而且燃气电厂占地面积小,可以节省更多的城市空间。

1 天然气发电的优势特点

与煤炭及燃料油相比,天然气具有热值高、燃烧完全、碳排放量低等优势特征。而且天然气资源储量丰富,生产成本低,属于廉价易得的清洁型燃料。目前,各大城市的大气污染问题越来越严重,不仅阻碍了生态文明建设进程,也对居民的身体健康构成了潜在威胁。而这与国家所倡导的可持续发展理念相悖。因此,各城市逐步开始采用燃气发电与供热。天然气发电产业作为一类新兴产业形式,凭借其经济性、节能性、环保性得以迅速发展。

2 国内天然气发电产业发展现状及特点

2.1 燃气装机总量及发电总量较小

社会调查显示,自2012至2018年,我国天然气发电装机容量由3767万千瓦增至8375万千瓦,发电量由1103亿千瓦时增至2155亿千瓦时。但是天然气发电装机总量以及发电量分别占全国发电装机总量以及发电总量的4.4%和3.1%。纵观

全球天然气发电产业发展现状,2018年美国天然气发电总量约占全球产业总量的35.4%;欧盟国家天然气发电总量约占全球产业总量的18.9%;日本天然气发电总量约占全球总量的36.8%。而我国天然气发电总量远远低于全球产业发电总量平均水平。

近年来,尽管我国天然气发电总量逐年递增,但用气总量在整个天然气消费结构中的占比仍不足20%。2019年我国天然气发电用气总量约为540亿立方米,相较上一年度增长1.9%。但用气总量增速迟缓也成为制约整个天然气发电产业发展的关键要素。

2.2 燃气发电布局区域化,投资主体多元化

由于受到资源因素、技术因素、经济因素及政策因素等多方面条件的影响,我国天然气发电产业布局严重失衡。目前,天然气发电厂主要在长江三角洲、珠江三角洲及京津冀等资源储量丰富、宏观政策开放的地区。

2018年,全国共有7个省份天然气发电量超过100亿千瓦时。其中,江苏省的天然气发电总量达到549亿千瓦时;广东省的天然气发电总量达到434亿千瓦时;北京市的天然气发电总量达到95亿千瓦时,远远超过其他省份和城市。

此外,各省份在天然气发电产业方面的投资也呈现出显著差异。2017年广东省在天然气发电产业方面的投资数额

达到64.1亿元;北京市在天然气发电产业方面的投资数额达到20.5亿元;江苏省在天然气发电产业方面的投资数额达到16.5亿元。2018年在天然气发电产业投资数额方面占据前三位的省份分别是广东省(77亿元)、上海市(18亿元)和江苏省(17亿元)。这样的投资数额也是其他二三线城市望尘莫及的。

3 国内天然气发电产业的未来发展趋势

3.1 实现“十三五”气电装机规划目标难度大

根据我国电力企业联合会提供的最新数据显示,2020年全国范围内新增气电装机容量相较上一年度有所放缓。截至2019年底,全国气电装机容量为9022万千瓦。而这一数据与“十三五”规划中所提出的1.1亿千瓦仍存在较大差距。进入2020年,“十三五”规划所提出的各项战略指导方针的落实逐渐进入收尾阶段。在产业政策无实质性改变的情况下,要实现“十三五”规划目标可谓是天方夜谭。尽管江苏省、广东省和北京市对能源发展规划和生态文明建设规划进行了必要的调整,但整体落实成效不够理想,仍需各基层职能部门的紧密配合。

3.2 “十四五”气电发展规划不确定性较大

经济性仍是天然气发电产业面临的最大挑战。一方面,天然气发电产业的建设和运行投资成本较高,另一方面部分

城市下调气电上网电价,使得气电的市场竞争劣势进一步凸显。正是因为天然气发电产业的建设和运行投资成本较高,极大的削弱了各产业投资方的投资积极性,加大了产业发展难度。

我国天然气发电产业仍处于起步阶段,国家及地方政策的政策支持不足,无法为产业发展提供了驱动力。再者,国家尚未对天然气发电产业的发展指明政策方向,相关税收体制不健全。

3.3 天然气发电产业发展空间广阔

受自然资源储备量的限制,迫使我国电力产业以燃煤供电方式为主。随着可持续发展理念的深化落实,各省市颁布的环保政策极大的限制了燃煤电站的发展。煤电发展的环境容量空间越来越小,尤其是长江三角洲、珠江三角洲以及京津冀等经济发达地区。

天然气发电产业环境污染治理、电网峰值调节和开发利用可再生清洁能源等方面,拥有广阔的发展空间。随着“十四五”规划的深化落实,以及天然气市场体制的深化改革,集中释放体制改革红利,扩展气电经济效益增长空间的重要性进一步凸显。

4 加快国内天然气发电产业发展的具体策略

4.1 政策性策略

首先,构建完善的政策体系,推动产业的良好发展。基于天然气发电产业在优化电源结构、改善环境品质等方面具有特异性优势,有必要以“有序发展”为核心,根据各省份的经济发展水平、环保

治理情况以及能源分布概况等,进一步明确天然气发电产业的定位、发展路径以及发展目标。在此基础上,建立健全的税收制度、电价计费制度和经济补贴制度等,以推动天然气发电产业的良好发展。

其次,大力贯彻落实环保政策,加大环保政策执行成果监管力度。通过贯彻落实环保政策,明确限定环境污染成本,为形成合理的能源比价关系提供可靠的政策依据,从而促进经济建设与生态文明建设的协同进步。

最后,深化产业体制改革,转变价格形成机制。市场化改革和价格形成机制改革是推动天然气发电产业快速发展的必要前提。其一,全面推行气电价格联动机制,充分调动投资方的投资积极性,扩大产业的市场竞争优势。其二,制定体现用户规模和负荷特性的天然气定价机制,对气价展开合理分类。其三,最大限度地减少中间交易环节和费用,降低用气成本。

4.2 产业发展策略

首先,加大天然气发电核心技术研发力度,降低产业建设与运行投资成本。发电企业与装备制造企业联合攻关和产学研深度协作,是加快天然气发电产业技术攻坚克难的重要途径。不仅如此,该项举措还可提高生产能力和维养能力,降低产业后期运行投资成本,实现经济效益的最大化。

其次,扩大合作广度与深度,创新商业合作模式。发电企业与气源供应商之

间的合作,既能够保证发电企业获得源源不断的天然气供应,又能维护气源供应商所提供资源的消费市场的利益,达到互利共赢,协调发展的目的。

最后,深化电力行业市场体制改革,深度挖掘新的利润增长点。天然气发电企业应不断扩大自身的市场竞争优势,一方面通过拓展售电渠道、参与市场竞价锁定客户,提升装机总量和发电量。另一方面充分发挥燃气机组的调峰调频优势,挖掘新的利润增长点,抢占市场份额,促进企业的稳步前行。

5 结束语

综上所述,天然气发电产业在经济性、节能性和环保性等方面体现出较为明显的优势。然而目前,我国天然气发电产业仍处于起步发展阶段。为此,国家及地方应制定并出台一系列的产业扶持政策,同时,天然气发电企业要立足于长远发展视角,不断扩大产业竞争优势,以此推动整个天然气发电产业的良好发展,创造理想效益。

[参考文献]

[1]刘云生,熊英.浅析水利工程施工质量问题及控制措施[J].科学与财富,2019,(15):66.

[2]孙文娟,孙海萍,荆延妮.中国天然气发电产业发展现状及展望[J].国际石油经济,2020,028(004):90-96.

[3]刘志坦,王文飞.我国燃气发电发展现状及趋势[J].国际石油经济,2018,26(12):51-58.